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Summary 

The work of Kherson province administration in organizing measures against 
epidemics in the XIX century is analyzed in the article. 

УДК 796 (091) (477.7)  О.В. Кульчицька 

ФІЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНІ ТОВАРИСТВА ХЕРСОНСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ 
КІНЦЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

Історія громадських організацій різних типів демонструє їх роль і призначення 
в суспільстві. Найменш вивченими серед них залишаються фізкультурно-спортивні 
товариства. На сучасному етапі окремі аспекти даної проблеми піднімають в своїх 
розвідках і дослідженнях А. Андреєв [1; 2], Б. Кедровський та С. Степанюк [3], 
О. Кульчицька [4]. 

Загальновизнаним фактом є те, що фізкультура і спорт виступають вагомими 
чинниками всебічного, гармонійного розвитку особистості, пов’язаного з його 
фізичним та інтелектуальним удосконаленням. У період становлення та розвитку 
капіталізму на Півдні України виникли громадські об’єднання та гуртки, які 
спрямовували свою діяльність на фізичне виховання південної громадськості. 

Впродовж ХІХ – ХХ століть були організовані яхт-клуби в багатьох державах 
світу. Цей процес не оминув і південні землі України. Будівництво військових 
вітрильних кораблів підштовхувало морських офіцерів Чорноморського флоту до 
занять на веслувальних і вітрильних човнах. Перший на півдні яхт-клуб виник в Одесі 
12 вересня 1875 р. Його командором було обрано контр-адмірала М.М. Чихачова, 
який пізніше управляв морським міністерством. До списку членів-засновників 
входило 30 чоловік, серед яких були такі поважні особи, як Одеський градоначальник 
М.І. Бухарін, міський голова М.О. Новосельський, відомий громадський діяч і меценат 
Г.Г. Маразлі, генеральний консул Великобританії Г.Е. Станлей, віце-консул 
Великобританії В.Г. Гент, предводитель дворянства Херсонської губернії колекціонер 
і благодійник І.І. Курис [5, с.5]. При відкритті яхт-клубу в його розпорядженні було 
лише 4 яхти, проте з розвитком його діяльності зростала як кількість членів, так і 
кількість суден. Так, у 1897 р. товариство нараховувало у своєму середовищі 
9 почесних, 75 дійсних і 3 членів-змагальників. Серед суден у цьому ж році було 
13 яхт, 1 парове судно, 6 веслових, 10 двійок, гічок і катерів при яхтах. 14 квітня 
1895 р. при Чорноморському яхт-клубі почав діяти вітрильний гурток, призначення 
якого полягало в користуванні невеликими суднами та вдосконаленні їх управління 
при незначних витратах [6, с.3]. 

Аналогічний клуб у Миколаєві виник 1888 р., його членами стали понад 50 осіб. 
Ініціатива створення яхт-клубу належить ад’ютанту головного командора 
Чорноморського флоту та портів Є.М. Голікову. Згідно зі статутом, яхт-клуб 
Миколаєва об’єднував навколо себе бажаючих займатися плаванням на веслових, 
вітрильних і парових суднах, мав сприяти поліпшенню їх будівництва, проводив 
змагання. Стати членами клубу могли лише представники заможних родин, люди з 
бездоганною репутацією. Особа, яка прагнула вступити до клубу, повинна була 
отримати рекомендації двох членів товариства. На найближчому засіданні комітету 
клубу розглядалися заяви кандидатів і шляхом таємного голосування приймалося 
відповідне рішення [7, с.3]. 

Основні зусилля південних яхт-клубів спрямовувалося на проведення 
перегонів. Перші вітрильні перегони в Миколаєві були проведені 7 травня 1898 р. на 
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річці Південний Буг, а 17 травня 1904 р. відбулися перші крейсерські перегони Очаків 
– Миколаїв. З того часу кожний спортивний сезон починався 7 травня і тривав до 
самих морозів. Спортивні змагання були справжнім святом: глядачі спостерігали за 
змаганнями яхт, грали духові оркестри, люди танцювали, розважалися, увечері 
дивилися феєрверк. Подібні перегони між містами проводилися і в наступні роки. 
Так, 1 червня 1908 р. 4 яхти миколаївського яхт-клубу брали участь в об’єднаних 
перегонах, влаштованих Чорноморським яхт-клубом, у якій яхта «Міраж» отримала 
два призи за абсолютну швидкість, а яхта «Адмірал» під керівництвом В. Ковачевича 
виграла в своєму класі три призи [8, с.17-18]. 

Відмітимо, що популярність південних яхт-клубів значною мірою залежала від 
членів товариства та окремих осіб. Так, добробутом Чорноморського яхт-клубу та 
зростанням його престижності опікувалися командор А.А. Анатра, віце-командор 
барон В.А. Маас, секретар С.І. Дужан, офіційний обмірювач А.І. Гельвере [9, с.8]. 
Піднесенню миколаївського яхт-клубу сприяв відомий громадський діяч М.М. Аркас, 
який з 1907 по 1909 рр. був не тільки членом місцевого яхт-клубу, а й його 
командором [10, с.10]. 

Великою популярністю користувався Катерининський яхт-клуб. Він був 
заснований у 1897 р. моряками та любителями морського спорту, яких не 
задовольняв Чорноморський яхт-клуб. Командором цього об’єднання був відставний 
капітан 2-го рангу І.Ф. Ісаков, а віце-командором – В.Ф. Харламов. Обидва клуби 
знаходилися в Одесі, культивували розвиток вітрильного та веслового спорту, 
проводили змагання. Різниця полягала в тому, що Катерининський яхт-клуб 
періодично влаштовував збори, на яких читалися доповіді та повідомлення, що 
стосувалися морських справ, а Чорноморський яхт-клуб таких заходів не проводив. 

У 90-х роках ХІХ ст. в Катерининському яхт-клубі було 15 вітрильних яхт, 
2 катери та 12 шлюпок. Найбільша яхта клубу водотонажністю 127 т мала горду 
назву «Мігея», другим за величиною був тендер «Нірвана» вагою 60 т, інші судна 
були від 2 до 20 т. Клуб регулярно проводив вітрильні та веслові перегони. Він 
відкрив для південної громадськості відомих людей. У свій час на власній яхті під 
привабливою назвою «Баба Ягурж» у його перегонах брав участь видатний авіатор 
С.І. Уточкін. Любитель екстриму, він одного разу на великій швидкості перевернувся і 
потрапив під яхту, за що був на деякий час позбавлений участі в перегонах [11, с.30-
43]. Звіти товариства свідчать, що найбільш плідно клуб працював на початку ХХ ст. 
Так, впродовж 1908 р. члени цього об’єднання здійснили дальні плавання в Ялту, 
Севастополь, Миколаїв, Херсон та інші міста. Проводилися змагання на першого 
весляра. Майже щотижня комітетом Катерининського яхт-клубу влаштовувалися 
перегони на значні дистанції. Такі змагання виховували витривалість, доводячи на 
практиці, наскільки весловий спорт корисний і потрібний для фізичного розвитку. У 
1910 р. Катерининському яхт-клубу належало 66 суден (28 вітрильних і 38 веслових), 
що дозволяло йому виступати ініціатором перегонів. У цьому ж році клубом було 
проведено 10 таких змагань [12, с.37-48]. 

Південні яхт-клуби намагалися крокувати в ногу з часом, розширюючи свої 
можливості. Зокрема, позитивною роботою Катерининського яхт-клубу було 
залучення до веслового спорту жінок і дітей. У 1908 р. його членами стали жінки і 
діти 7-10 років. Територія яхт-клубу поступово вдосконалювалася. У 1909 р. для учнів 
збудували приміщення, де вони могли переодягатися в спортивні костюми і 
відпочивати. Подібною діяльністю займалися і миколаївські яхтсмени. В 1908 р. вони 
вперше провели перегони серед жінок і учнівської молоді. Змагання мали великий 
резонанс у місті, зацікавивши публіку всіх верств населення. 

Крім того, у 1909 р. при яхт-клубі Миколаєва був відкритий гімнастичний відділ. 
У його заснуванні взяли участь члени яхт-клубу П.П. Юріцин, Е.Е. Делуа, 
П.Г. Каракаєв та інші. Викладачем був запрошений спеціаліст "сокольської" 
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гімнастики І.Ю. Вальят. Заняття з гімнастики проводилися в приміщенні реального 
училища, бо комітет не мав власного. У 1911 р. гімнастичний відділ відвідувало лише 
30 чоловік, оскільки потрібно було сплачувати великі кошти. За весь сезон, що 
тривав з жовтня по квітень, члени яхт-клубу та їх гості платили по 15 рублів, а жінки 
та учні – по 10 [13, с.32]. 

Членство в яхт-клубі Миколаєва не було сталим, що впливало на його 
розвиток. Так, з 1888 по 1892 рр. кількість яхтсменів зменшилася з 72 до 44 чоловік. 
Це пояснювалося відсутністю власного приміщення. У 1904 р. таке приміщення було 
збудовано, і в 1906 р. у товаристві вже нараховувалося 175 осіб [14, с.1]. Отже, 
зростання кількості членів цих об’єднань свідчило про їх популярність. 

Якщо попередні яхт-клуби виникли наприкінці ХІХ ст., то Херсонський яхт-клуб 
розпочав свою діяльність тільки з 1907 р. До складу його членів-засновників увійшло 
15 осіб, серед яких були відомі та шановані громадяни Херсона: М.Є. Беккер – 
міський голова, С.Я. Красношапка – нотаріус Херсона, О.В. Калюжний – статський 
радник, Й.Й. Пасальський – капітан 1-го рангу, Г.Р. Шиц – херсонський купець та інші 
[15, с.38]. Очолював яхт-клуб начальник Херсонського порту князь О.Д. Максутов. У 
1909 р. цей спортклуб нараховував 59 осіб [16, с.82]. Незважаючи на те, що південні 
яхт-клуби з’явилися в різний час, у цілому вони мали позитивний вплив на мешканців 
Херсонської губернії, оскільки були улюбленим місцем не тільки для яхтсменів, які 
проходили там школу майстерності, а й для пересічних громадян, для яких вони 
асоціювалися з чудовим місцем відпочинку. Яхт-клуби стали зразком і стимулом для 
розвитку інших спортивних товариств, які пропагували окремі види спорту. 

У 1888 р. розпочало свою діяльність «Одеське товариство велосипедистів-
любителів». У 90-х роках ХІХ ст. почесним його головою був Г.Г. Маразлі, головою – 
М.О. Палаузов, товаришем голови – Д.А. Трояно, скарбничим – А.А. Тиховський, 
секретарем – Л.М. Мрост (згодом – І.Ф. Квасніков), капітаном – Г.М. Мрозовицький. 
Кількість членів у 1897 р. сягала 211 [17, с.7]. До складу товариства входили люди, 
які могли придбати велосипед. Це були лікарі, вчителі, інженери, землевласники та 
фабриканти. Протягом року вони могли займатися улюбленою справою. З цією 
метою була збудована літня станція і гоночне коло, на циклодромі якого відбувалися 
гонки. У холодну пору року велосипедисти зустрічалися в зимовому манежі. Членам 
«Одеського товариства велосипедистів-любителів», які виявляли бажання взяти 
участь у гонках, видавалися тренувальні квитки з гоночними правилами. Їх 
дотримання було обов’язковою умовою. Був відрегульований чіткий механізм 
підготовки до змагань. Учасники перегонів за 3-4 доби подавали в гоночну комісію 
заявку на участь у змаганнях з позначенням номера заїзду, а та, у свою чергу, 
призначала години для тренування [18, с.17-18]. У змаганнях товариства на призи 
брали участь відомі вітчизняні та іноземні велосипедисти. 

Члени товариства, крім виконання правил, зафіксованих у їх квитках, повинні 
були дотримуватися постанови Одеського градоначальника щодо їзди на 
велосипедах у межах Одеського градоначальства. У ній зазначався перелік місць 
для катань, а також місць, де вони заборонялися. Серед загального переліку 
заслуговують на увагу правила, які сприяли безпеці руху. Наприклад, на мостах їздок 
повинен був зійти з велосипеда й котити його за руль. При зустрічі з конями, що 
могли перелякатися, передбачалося також зійти з велосипеда. Увечері на свій засіб 
пересування велосипедист мав чіпляти засвічений ліхтар [19, с.22-29]. 

Силами товариства в 1894 р. був збудований перший в Росії асфальтовий 
трек, що дозволив проводити гонки. Всього протягом весняно-осіннього сезону 
1894 р. було влаштовано 22 гонки, у яких брали участь як любителі, так і 
професіонали. У цьому ж році заявив про свої спортивні можливості славнозвісний 
С. Уточкін. Учасник 45 заїздів, він 35 разів здобував перемогу, завоювавши звання не 
тільки першого їздця циклодрому, а й чемпіона Одеси і Півдня України. У зимовий 
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час товариство влаштовувало каток і навіть проводило змагання ковзанярів. Однак 
внаслідок відсутності освітлення міська публіка надавала перевагу міським каткам. 
Тому основними відвідувачами катка товариства велосипедистів-любителів була 
учнівська молодь [20]. У 1915 р. товариство переживало повний занепад, що, на наш 
погляд, пов’язувалося з лихоліттями Першої світової війни. 

У 1893 р. розпочав свою діяльність Миколаївський гурток велосипедистів-
любителів [21, с.4]. Головне завдання даного утворення вбачалося в агітації 
велосипедного спорту та проведенні змагань. З цією метою був збудований 
велодром, на якому проводили тренування і змагання миколаївські велосипедисти. 
Характерною ознакою південних товариств даного напрямку було прагнення до 
співпраці, яке стимулювало своїх членів не тільки до високих спортивних показників, 
а й до винаходів. Так, одеський спортсмен А. Цорн 14 жовтня 1895 р. на змаганнях, 
влаштованих миколаївським товариством, демонстрував саморушний велосипед-
бензиномотор, який викликав зацікавленість глядачів [2, с.15]. 

Традиції велосипедного спорту, закладені з кінця ХІХ ст., сприяли появі нових 
яскравих особистостей на початку ХХ ст. Так, у 1904 р. був проведений перший 
спортивний чемпіонат Херсона з велосипедних перегонів, на якому абсолютним 
чемпіоном міста був визнаний херсонець Ватемотс [20]. Проте успіхи й ентузіазм 
окремих членів даних організацій не були тотожними їх стабільному функціонуванню. 
Фізкультурно-спортивні утворення, як і товариства інших типів, більшою мірою 
залежали від фінансування. Через його відсутність громадські організації потрапляли 
в скрутне становище і припиняли своє існування. 

У такій ситуації опинився вже згадуваний миколаївський гурток 
велосипедистів-любителів. 10 червня 1902 р. колишній голова цієї організації 
А.А. Вудгаус подав на ім’я Миколаївського градоначальника клопотання про 
припинення діяльності гуртка. Зокрема, у ньому говорилося таке: "Вважаю своїм 
обов’язком заявити про припинення справ гуртка велосипедистів. Незважаючи на всі 
мої зусилля і старання, ніякого капіталу немає, члени гуртка відсутні, нерухоме 
майно продано за борги, а від рухомого залишився лише мотлох у вигляді зламаних 
велосипедів". Клопотання було задоволено, і в серпні 1902 р. гурток припинив свою 
діяльність, а майно, що залишилося від нього, було передано Миколаївському 
благодійному товариству [22, с.5-6]. 

Популяризація гімнастики в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. на Півдні України 
привела до появи гімнастичних організацій. Наприклад, Гімнастичне товариство в 
Одесі було засноване у 1880 р. [23, с.104-105]. Для реалізації своєї мети товариство 
відкривало в Одесі заклади для бажаючих займатися гімнастикою за помірну платню 
і безкоштовно для осіб бідного стану. Головний контингент Гімнастичного товариства 
складали німці, які з захопленням віддавалися спорту. Бажаючі могли займатися в 
гімнастичній залі при реальному училищі св. Павла, куди як глядачі допускалися 
сторонні люди, що свідчило про демократичний підхід до занять та про поширення 
гімнастичних ідей серед південної громадськості. 

У 1896 р. «Одеське гімнастичне товариство» нараховувало у своїх лавах 
313 осіб. У цьому ж році до складу його Ради входили: голова Карл фон Рейм, 
товариш голови Густав Берндт і члени Е. Кноре, Г. Бюллер, Ф. Тайрер, К. Вільгельм і 
А. Наатуа [24, с.33-34]. Позитивним моментом у роботі цієї організації був 
диференційний підхід до гімнастичних занять. Існували окремі відділи для чоловіків, 
жінок, людей похилого віку та хлопчиків і дівчат. 

У Миколаєві юнацький гімнастичний гурток «Сокіл» був організований у 1906 р. 
Під його керівництвом у місті почали проводитися видовищні заходи, спортивні 
змагання між училищами, школами і гімназіями. Так, 10 травня 1909 р. у Миколаєві 
відбулося змагання між гімнастами середніх навчальних закладів, переможцями 
якого стали гімнасти Першого реального училища [25, с.39]. 
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Отже, аналіз діяльності фізкультурно-спортивних товариств засвідчує, що 
наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. у межах Херсонської губернії існувала мережа 
фізкультурно-спортивних організацій, поява та функціонування яких були зумовлені 
вимогами часу. Вони мали позитивний вплив на мешканців південного регіону, 
оскільки спрямовувалися на задоволення потреб дорослого населення Херсонської 
губернії та інтересів дітей і молоді. Товариства даної категорії сприяли зміцненню 
здоров’я, розвитку морально-вольових, фізичних здібностей його членів. Об’єднуючи 
в своїх лавах людей, не байдужих до спорту, вони формували у них активну життєву 
позицію, стимулювали прагнення до здорового способу життя. 
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Анотація 

Стаття показує специфіку фізкультурно-спортивних організацій Херсонської 
губернії кінця ХІХ – початку ХХ ст. Називаються практичні заходи даних товариств та 
їх засновники. 

 
Summary 

The article demonstrates at the specificity of culture and sports organizations in 
Kherson province at the end of ХІХ century and at the beginning of ХХ century. Are called 
practical measures and founders of this organizations. 

УДК 902:903 М 33  Л.В. Матвієнко 

ГОСПОДАРЧА ДІЯЛЬНІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ПІВНІЧНОГО 
ПРИЧОРНОМОР'Я (НА ПРИКЛАДІ САБАТИНІВСЬКОЇ КУЛЬТУРИ) 

Для степової смуги Північного Причорномор'я головним напрямком 
господарської діяльності в добу пізньої бронзи (мається на увазі Сабатинівська 
культура) було землеробство та скотарство. Не дивлячись на те, що вказаний регіон 
за своїми природно-географічними характеристиками більшою мірою пристосований 
для розвитку скотарства, вважається, що в XV – ХIIІ ст. до н.е. домінуючим в ньому 
було землеробство [1]. 

Основою для такого твердження була, головним чином, демографічна 
ситуація, яка склалася в цей період в Північному Причорномор'ї, де на відміну від 
східних регіонів, Сабатинівська культура складалася із поселень осілого типу. Висока 
щільність населення істотно обмежувала можливості кочового скотарства. У цілому 
кількість поселень в досліджених районах перевищувала, за підрахунками 
В.М. Клюшинцева, число сучасних сіл [2]. Це визначило успішний розвиток 
господарства. При осілому способі життя, форма випасу худоби могла бути 
прихатньою та відгінною [3]. 

Для характеристики землеробства велике значення має не дуже чисельна, але 
достатньо визначена група знахідок, яка складається із відбитків зерен на кераміці і 
самих зерен злаків, знайдених в поселеннях. Крім цього, в поселеннях знайдені ями-
сховища для зерна, а також предмети культу, пов'язані із землеробсько-скотарським 
колом ідеологічних уявлень. 

Характер всіх цих джерел свідчить про складну економіку сабатинівського 
суспільства, яка базувалася на високо розвинутому, як для свого часу, комплексному 
господарстві із землеробсько-скотарським напрямком, при допоміжній ролі інших 
форм – полювання та рибальства, а також на високому рівні розвитку ремесла. 

Напрямок господарства Сабатинівського населення в значній мірі було 
зумовлено екологічним становищем регіону, який був західною околицею 
Євразійських степів. Для них з одного боку, характерні стародавні скотарські традиції 


